
Dati 

𝑉̅ = 5 30° 

𝑓 = 1𝑘𝐻𝑧 

R = 100Ω 

C = 1.2µF 

𝜔 = 2𝜋𝑓 = 2𝜋 ∙ 1000 ≅ 6283.2
𝑟𝑎𝑑

𝑠
 

 

 

𝑍̇𝑝 =
𝑅 𝑋𝐶   

𝑅 + 𝑋𝐶
=

𝑅
1

𝑗𝜔𝐶

𝑅 +
1

𝑗𝜔𝐶

=
𝑅

1 + 𝑗𝜔𝑅𝐶
 

 Calcoliamo il modulo di Zp 

|𝑍̇𝑝| =
|𝑅|

|1 + 𝑗𝜔𝑅𝐶|
 =

𝑅

√1 + 𝜔2𝑅2 𝐶2
=

100

√1 + 6283.22 ∙ 1002 ∙ (1.2𝜇)2
≅ 79.85𝛺 

 Calcoliamo la fase di Zp:  

∠ 𝑍̇𝑝 = ∠ 𝑅 − ∠(1 +  𝑗𝜔𝑅𝐶) =  0° − 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(𝜔𝑅𝐶) = −𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(6283.2 ∙ 100 ∙ 1.2𝜇) ≅ −37° 

Quindi 𝑍̇ = 78.8(−37°) 

In alternativa:  

𝑋̇𝐶 =
1

𝑗𝜔𝐶
=

1

𝑗2𝜋𝑓𝐶
≅ −𝑗1326.3Ω 

𝑍̇𝑝 =
𝑅 𝑋𝐶   

𝑅 + 𝑋𝐶
=

100 ∙ (−𝑗132.63)

100 + (−𝑗132.63)
=

−𝑗13263

100 − 𝑗132.63
=

13263∠(−90°)

√1002 + 132.632∠𝑎𝑡𝑔 (
−132.63

100 )
 

≅
13263∠(−90°)

166.1∠(−53°)
=

13263

166.1
∠(−90° + 53°) ≅ 79.85𝛺∠(−37°) 

 Calcoliamo la corrente: 

𝐼 ̅ =
𝑉̅

𝑍̇
=

5 30°

78.8− 37°
=

5

78.8
 (30° − (−37°) = 63.45𝑚𝐴 67° 

 Dato che 𝑍̇ = 𝑉̅
𝐼 ̅⁄    segue 𝑍̇ = 𝑉̅ −𝐼 ̅cioè 𝑉̅ ed 𝐼 ̅ sono sfasate tra loro di  𝑍̇, nel nostro 

caso di -37°. Ovvero 𝐼 ̅è 37° in anticipo su 𝑉̅ 
 Nel tempo: 

37°

360°
=

𝑡𝑎𝑛𝑡

𝑇
→ 𝑡𝑎𝑛𝑡 =

37°

360°
∙ 𝑇 =

37°

360°
∙

1

𝑓
=

37°

360°
∙

1

1𝑘
= 102.78𝜇𝑠 

 
102.78µS 

RC PARALLELO 

30° 

67° 

-37° 

𝐼  ̅
𝑉̅ 

𝑍̇ 


